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Naděje dožití (též střední délka života) vyjadřuje počet roků, který v průměru ještě prožije 

osoba právě x-letá za předpokladu, že po celou dobu jejího dalšího života se nezmění řád 

vymírání, zjištěný úmrtnostní tabulkou, zkonstruovanou pro daný kalendářní rok nebo jiné 

(zpravidla delší) období. Jedná se tedy o hypotetický údaj, který říká, kolika let by se člověk 

určitého věku dožil, pokud by úroveň a struktura úmrtnosti zůstala stejná jako v daném roce.  

Ukazatel se nejčastěji používá ve formě „Střední délka života při narození“ nebo „Naděje 

dožití při narození“, ve které vyjadřuje průměrnou délku života osoby právě narozené za 

předpokladu setrvání úmrtnostních poměrů platných v roce, ve kterém se osoba narodila a pro 

který je konstruována úmrtnostní tabulka. Takže například je-li střední délka života při 

narození pro muže v roce 2002 v ČR 72,1, mají chlapci narození v tomto roce statistickou 

naději dožít se věku 72,1 let. Jen pro srovnání – dívky narozené ve stejném roce mají naději 

vyšší - 78,5let.  

Překoná-li člověk rizika úmrtí v kojeneckém a dětském věku, jeho šance se zvyšují – 

například třicetiletý muž měl v roce 2002 statisticky před sebou ještě 43,2 – měl by se tedy 

dožít 73,2, což je o více než jeden rok více než u novorozence. Překoná-li muž i vyšší riziko 

úmrtí spojené se středním věkem, jeho pravděpodobná délka života se ještě zvýší – například 

muž, kterému bylo v roce 2002 šedesát let, by měl mít před sebou ještě 17,3 let, což je o více 

než pět let než u novorozence, který v tomto roce přišel na svět.  

Naděje dožití se vzhledem k odlišnosti v úmrtnosti obou pohlaví zásadně uvádí zvlášť za 

muže a za ženy.  
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Zdroj: publikace Demografická příručka 2006, tab. 8-6 

Průměrný věk je aritmetickým průměrem věku všech jedinců v dané populaci (například 

obyvatel ČR, některého kraje atd.). Tento ukazatel bývá často zaměňován se střední ) délkou 

života. Pokud se tedy napíše, že „průměrný věk obyvatel stoupá“, není naprosto jasné, o který 

ukazatel se jedná a je potřeba přesněji ho specifikovat – například průměrný věk při úmrtí, 

průměrný věk žijících obyvatel, průměrný věk při prvním sňatku apod.  
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Zdroj: publikace Věkové složení obyvatelstva České republiky v roce 2006 
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